



论室内环境检测实验室标准物质的控制与管理

冉爱华

新疆油田公司克拉玛依物业管理公司室内环境污染检测中心 新疆克拉玛依 834000

摘要:在现代室内环境检测中,实验室物质分析是保障检测精度、指导室内环境治理的重要工作。为了保障室内环境检测精准度,在保障室内环境检测所需样品采集质量的基础上,检测单位还需要加强实验室标准物质的控制与管理。以标准物质的控制管理保障分析实验的准确性,确保室内环境治理方案编制的科学性。本文就室内环境检测实验室标准物质的控制与管理的方法、重点等进行了分析与论述。

关键词:室内环境检测 实验室 标准物质 控制与管理

在室内环境检测工作中,室内环境检测实验室是对室内环境样品进行精确分析检测的重要场所。在室内环境检测工作中,实验室标准物质的控制与管理是保障检测实验准确性、保障治理方式科学性的关键。在我国市场经济快速发展的今天,人们对居住环境的要求日益提高。为了满足居住需求,装饰装修行业得到了快速发展。但是,装饰装修工程中现代装饰材料会释放出甲醛等物质,这类物质对居住环境下的人身健康有着极大的影响。因此,室内环境检测中必须强化检测质量及精度,以此指导室内环境治理工作。在现代室内环境样品检测中,实验室标准物质是影响对照、分析、检测质量的重要因素。因此,室内环境检测企业应加强实验室标准物质的控制与管理,保障检测精度。

► 一、室内环境检测实验室标准物质管理的意义

室内环境检测实验室标准物质是一种或多种均匀的特性值物质,是实验室校验设备、评价测量方法所必须使用物质。按照实验室管理工作要求,室内环境检测实验室必须对标准物质进行控制与管理,以此保障标准物质所具有的特性的保持。根据室内环境检测实验要求及被测物质的特性,实验室标准物质主要由两类物质构成。一类是单成分溶液标准物质,甲醛标准溶液、标准样品等。一类是多成分标准物质,如TVOC标准溶液。实验室标准物质的特性受保存环境及使用等因素影响,其特性的保持有着一定的规律。如果实验室标准物质控制与管理不当,将导致标准物质特性发生改变,进而影响检验检测精度。因此,室内环境检测实验室应建立标准物质控制管理规程,根据检测物质特性确定控制与管理内容,为保障室内环境检测质量奠定基础。

► 二、室内环境检测实验室标准物质的控制与管理

1、建立完善的标准物质控制与管理体系

根据现代室内环境检测实验室常用标准物质特性,室内环境检测实验室应建立标准物质控制与管理体系。根据检测工作需求及检测单位全年预计工作量,制定采购计划。避免标准物质采购过多带来管理工作量增加问题,同时根据标准物质特性确定存放地点及存放条件。根据实验室标准物质控制与管理目标,建立完善的控制与管理体系,规范实验室标准物质管理工作。按照室内环境检测实验室标准物质存放要求确定控制与管理内容,并设置专职岗位进行管理,以此保障实验室检测用标准物质满足实验要求。

2、强化室内环境检测标准物质的验收与保管

在室内环境检测实验室标准物质入库前,应进行检查核

对,确保采购标准物质符合实验用需求。同时,按照标准物质的名称、组成、生产企业、批号、购买日期等建立总账。并根据标准物质各自特性及存贮需求,进行存贮保管。并由专人负责管理,对出库材料进行登记、表明领取人及使用目的。对于领取后分装的标准物质不可再次倒入原标准物质容器中,防止标准物质受到污染。根据标准物质存放需求中对温度、光照、容器密封等要求,实验室标准物质管理人员还应按照要求进行存放与管理,避免标准物质失效对检验检测结果的影响。

3、室内环境检测实验室标准物质配制与上机测试

在实验室的管理中,标准物质需要根据试验方法进行配制,这一环节对实验数据的准确性有着重要的影响。因此,实验室管理工作中还应对标准物质的配制进行控制与管理。按照试验方法中对标准物质的需求,精确称量、量取标准物质,并按照要求进行配制,为保障实验室检测工作质量奠定基础。在配制完成后还应进行上级测试,根据检测仪器的要求检验标准物质是否满足检测需求。

► 三、注重标准物质期间核查,保障室内环境检测实验准确性

标准物质期间核查是规范标准物质及配制储备液质量的重要工作,是保障标准物质及标准溶液量值准确、可靠及溯源性的关键。实验室标准物质管理中应建立期间核查管理制度,同时明确目的、范围、职责及具体操作规程管理内容,规范、指导标准物质的管理工作,保障实验室用标准物质符合实验要求。对于小型实验室或无期间核查能力的企业,应通过采购管理及使用控制保障标准物质质量,弥补不能进行期间核查带来的问题。

► 四、结论

作为影响室内环境检测工作质量的重要因素,现代室内环境检测机构及实验室应建立标准物质的控制与管理体系。根据实验室标准物质管理需求,确定目的与内容。并通过岗位职责、权限的分解落实,确保管理目标的实现。通过标准物质控制与管理,保障实验室检测质量,为指导室内环境治理工作奠定基础。

参考文献:

- [1]孙强.室内环境检测实验室标准物质管理工作探讨[J].实验室管理,2012,5
- [2]马慧.实验室标准物质期间核查[J].计量检定,2012,1